



Obec Dolné Dubové
starosta obce

919 52 Dolné Dubové I

Váš list číslo/zo dňa

Naše číslo
CHKOMK/674/2017

Vybavuje/linka
Ing. Strašifáková
033/55 36 611

Modra
10. 11. 2017

Vec

Stanovisko – poškodenie dreviny v k. ú. Dolné Dubové – lipa na cintoríne

K žiadosti Obce Dolné Dubové zo dňa 8. 11. 2017 o odborné stanovisko k poškodeniu dreviny, vydávame toto stanovisko:

Obhliadka bola na tvári mieste vykonaná dňa 8. 11. 2017 za prítomnosti starostu obce. Obhliadkou bolo zistené, že predmetná drevina – lipa malolistá (*Tilia cordata*), rastie na pozemku s parcelným číslom 456/3, ktorý je vedený ako ostatná plocha vo vlastníctve Obce Dolné Dubové. Pozemok sa nachádza v k. ú. Dolné Dubové a leží v zastavanom území obce. Na pozemku platí prvý stupeň ochrany v zmysle zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (ďalej „zákon“).

V priebehu obhliadky bolo zistené poškodenie dreviny v dôsledku veterného počasia. Vplyvom poryvov vetra došlo k vzniku rozsiahlej praskliny v mieste vetvenia 2 kostrových konárov.

Lipa rastie na miestnom cintoríne pri oplotení. Koreňový systém dreviny zasahuje do telesa chodníka i do základov murovaného oplotenia cintorína. Korene narušajú povrch asfaltového chodníka. Korene dreviny vystupujú nad okolitý terén, čím je oslabená statika dreviny i jej ukotvenie v zemi. Jeden mohutný konár presahuje cez oplotenie nad susediaci súkromný pozemok.

Návrh riešenia:

1. Výrub dreviny v zmysle § 47 ods. 4 písm. d) zákona“ - súhlas orgánu ochrany prírody a krajiny na výrub dreviny sa nevyžaduje pri bezprostrednom ohrození zdravia alebo života človeka alebo pri bezprostrednej hrozbe vzniku značnej škody na majetku. V tomto prípade je potrebné zaslať oznámenie o vyrúbaní dreviny do 5-tich dní od vykonania výrubu Okresnému úradu Trnava, odbor starostlivosti o životné prostredie s doloženou fotodokumentáciou dreviny a poškodením pred výrubom.

2. Ošetrovanie dreveny – je potrebné zvážiť, či obcou vynaložené prostriedky na ošetrovanie lipy budú účelné a perspektívne.

Vzhľadom k poškodeniu by bolo potrebné realizovať radikálny rez – tzv. **zosadzovací rez**, pri ktorom sa odstraňuje podstatná časť koruny dreveny, redukujú sa konáre i prípadne časť kmeňa.

Uvedený rez sa vykonáva iba v prípade bezprostrednej hrozby statického zlyhania stromu, ak je opodstatnené strom na stanovišti zachovať.

Cieľom tohto rezu je zníženie rizika vývratu, zlomu kmeňa či rozpadu koruny pri strome s narušenou stabilitou. Po vykonaní rezu je nevyhnutná nasledovná pravidelná kontrola stromu a systematická starostlivosť - je pravdepodobné, že rezné rany sa stanú vstupom pre drevokazný hmyz a huby. Tieto vplyvy budú torzo lipy oslabovať a znižovať jej vitalitu resp. viesť k odumretiu dreveny.

Je zrejmé, že tento zásah musí vykonať odborne spôsobilá firma resp. osoba.

I po vykonaní odborného zásahu sa môže zistiť, že prasklina je rozsiahla, vedie hlbšie do kmeňa, a že bude potrebné vykonať ešte viac radikálny zásah resp., že je v kmeni dutina alebo ďalšie poškodenia.

Záver:

Vzhľadom k početným telefonátom od občanov obce odporúčame nechať posúdiť zdravotný stav všetkých líp na cintoríne – zadať vykonanie expertízneho posudku – „stanovenie stability drevení zvukovým tomografom“ napr. Ústavom ekológie lesa Zvolen, Pobočka biológie drevení Nitra.

ŠTÁTNA OCHRANA PRÍRODY SR
Správa CHKO Maľé Karpaty
Štúrova č. 115
900 01 MODRA

Mgr. Peter P u c h a l a, PhD.
riaditeľ správy